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2021 年 4 月 10 日山西忻州事业单位招聘考试《公共基础知识》精选题（上午场）

一、单项选择题。每小题后的四个备选答案中只有一个最符合题意的答案。

1、2021 年 3 月 20 日，“考古中国”重大项目工作进展会在成都召开，通过四川（ ）遗址重要考古成

果一新发现 6 座“祭祀坑”，已出土 500 余件重要文物。

A、金沙

B、三星堆

C、龙骨坡

D、阆中

2、下列山西省临汾市的说法中错误的一项是（ ）。

A、临汾市，古称平阳，系唐尧古都，因地处汾水之滨而得名

B、壶口瀑布，大槐树寻根，云丘山都是临汾地区知名旅游景点

C、临汾市下辖的襄汾县是历史文化名人荀子的故里

D、山西师范大学坐落于华夏文明的重要发祥地古尧都临汾市

3、2020 年 8 月 11 日电，根据十三届全国人大常委会第二十一次会议的决定，授予（ ）“共和国勋章”。

A、钟南山

B、申纪兰

C、袁隆平

D、屠呦呦

4、2020 年 5 月 28 日，十三届全国人大三次会议表决通过了（ ），自 2021 年 1 月 1 日起施行。这是

新中国第一部以法典命名的法律，开启了我国法典编筹立法的先河。

A、《中华人民共和国刑法》

B、《中华人民共和国民法典》

C、《中华人民共和国商法典》

D、《中华人民共和国宪法典》

5、以下不属于山西名人的是（ ）。

A、辛弃疾

B、关汉卿

C、关羽

D、武则天

6、2020 年，新冠病毒属 RNA 病毒，RNA 的含意是（ ）。

A、蛋白质
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B、核苷酸

C、核糖核酸

D、脱氧核糖核酸

7、（ ）北京冬奥会吉祥物名为（ ）。

A、2026 年 雪容融

B、2024 年 冰墩墩

C、2022 年 冰墩墩

D、2023 年 雪容融

8、以下哪句话是习近平 2020 年新年贺词中的经典？（ ）

A、只争朝夕、不负韶华

B、不驰于空想，不馨于虚声

C、我们都是追梦人

D、撸起袖子加油干

9、我国农历二十四节气被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化资产代表作名录。下列不属于二十四

节气是（ ）。

A、小雪、大雪

B、小满、大满

C、小暑、大暑

D、小寒、大寒

10、中国人民志愿军于（ ）年进入朝鲜。

A、1950

B、1951

C、1952

D、1953

11、棉花一般认为在南北朝时期传入中国，（ ）朝开始大范围推广。

A、明

B、元

C、宋

D、唐

12、美国总统每（ ）年选一次。

A、2
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B、4

C、6

D、8

13、“飞入寻常百姓家”引自唐代诗人（ ）《乌衣巷》。

A、李白

B、刘禹锡

C、杜甫

D、白居易

14、我国《宪法》对监察委员会进行了规定，根据该规定，上下级监察委员会之间的关系是（ ）。

A、监督关系

B、萨属关系

C、指导关系

D、领导关系

15、王某深夜到某小区李某家入室行窃，正在翻找时，忽然听到李某回家的脚步声，匆忙之中王某越窗逃

跑。王某的行为属于（ ）。

A、犯罪预备

B、犯罪中止

C、犯罪未遂

D、犯罪既遂

16、中国特色社会主义迎来了从创立，发展到完善的伟大飞跃，中国人民迎来了（ ）。

A、从温饱不足到小康富裕

B、从贫穷到比较富裕

C、从总体小康到全面小康

D、从一穷二白到富裕民主

17、生产资料包括（ ）。

A、资本技术和管理

B、用来改变劳动对象的一切物质资料

C、劳动资料与劳动对象

D、劳动对象与生产工具

18、体现在商品生产中的驱动的二重性是（ ）。

A、具体劳动和抽象劳动
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B、简单劳动和复杂劳力

C、个人劳动和社会劳动

D、体力劳动和脑力劳动

19、新殖民主义在实质上同旧殖民主义是相同的，二者的区别在于（ ）。

A、仅仅是所处的发展阶段不同

B、发达国家援助发展中国家的方法有所改变

C、体现着国际分工的不同发展阶段

D、所采取的控制和掠夺的方法有所改变

20、衡量一个国家经济总量的指标不包括（ ）。

A、国内生产总值

B、国民总收入

C、外汇储备

D、货币总量

21、为了抑止通货膨胀，国家宏观调控部门可以采取的措施是（ ）。

A、降低央行基准利率

B、降低再贴现率

C、提高银行存款准备金率

D、降低银行存款利率

22、在经济衰退时期，有利于扩大内需的政策措施是（ ）。

A、提高税率

B、提高存款准备金率

C、降低税率

D、缩减财政支出

23、（ ）稀土矿是我国最大的稀土矿。

A、江西赣南

B、白云鄂博

C、广东粤北

D、四川凉山

24、人口排在前 5 位的是广东、山东、河南、四川和（ ）。

A、河北

B、浙江
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C、江苏

D、山西

25、中国共产党将邓小平理论，作为党的指导思想写入党章是在（ ）。

A、十二大

B、十三大

C、十四大

D、十五大

26、以下哪个国家不属于上海合作组织成员国？（ ）

A、哈萨克斯坦

B、吉尔吉斯斯坦

C、俄罗斯

D、土耳其

27、汾河的发源地位于山西忻州（ ）。

A、寨县

B、宁武

C、繁峙

D、静乐

28、康熙重臣（ ）为山西晋城人。

A、张玉书

B、陈廷敬

C、张廷玉

D、于成龙

29、山西中共第一人（ ）。

A、邓国栋

B、高君宇

C、刘煜祖

D、侯士敏

30、山西思想家（ ）字青竹。

A、傅山

B、顾炎武

C、李颐
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D、颜己一

31、上下级监察委员会之间的关系是（ ）。

A、收权关系

B、求属关系

C、指导关系

D、领导关系

32、小明获得外观设计专利授权保护期限为（ ）。

A、5 年

B、10 年

C、15 年

D、20 年

33、提出官僚制的学者是（ ）。

A、伍德罗·威尔逊

B、亨利·法约尔

C、马克思·韦伯

D、约翰·洛克

34、对环境污染的治理，体现政府什么职能（ ）。

A、政治

B、经济

C、文化

D、社会

35、下列属于政府派出机关的是（ ）。

A、街道办事处

B、居委会

C、省政府驻京办事处

D、村委会

36、明确将国家权利划分为立法权、司法权和行政权的学者（ ）。

A、孟德斯鸠

B、亚里士多德

C、洛克

D、布隆赤里
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37、以下属于基层部门的是（ ）。

A、山西省政府办公厅

B、太原市教育局

C、洪洞县龙马乡土地管理所

D、太原市南内环四社区居委会

38、以下属于领导职务的是（ ）。

A、巡视员

B、主任科员

C、调研员

D、科长

39、针对偶发事件或首次出现的问题进行决策可以视为（ ）。

A、常规决策

B、例行决策

C、重复性决策

D、非程序化决策

40、行政行为基本取决于上级指令的组织体制是（ ）。

A、首长制

B、集权制

C、分职制

D、分权制

41、2020 年 5 月 28 日，十三届全国人大三次会议表决通过了（ ），2021 年 1 月 1 日起施行，以法典

命名的。

A、《中华人民共和国刑法典》

B、《中华人民共和国民法典》

C、《中华人民共和国商法典》

D、《中华人民共和国宪法典》

42、《旧制度与大革命》是王岐山任中央纪律检查委员会书记时向党员干部排界的木书，主要围绕（ ）

展开思考与论述。王岐山在专家座谈会上谈到：“我们现在很多学者看的是后资本主义时期的书，应该看看前

期的东西，希望大家看下，《旧制度与大革命》。”

A、英国光荣革命

B、法国大革命
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C、美国南北战争

D、日本明治维新

43、下列名言与对应的哲理正确的是（ ）。

A、“天地之变，阴阳之化”——神创论

B、“既非风动，亦非幡动，仁者心动”——唯心论

C、“士别三日，当刮目相待”——运动的规律性

D、“是就是，不是就是不是，除此之外，都是鬼话”——辩证法

44、党的十九届四中全会，首次将（ ）与劳动、资本、土地等并列，将其列为生产要素参与社会分配。

A、技术

B、管理

C、数据

D、信息

45、我国法律监督机关是（ ）。

A、人民法院

B、人民检察院

C、国家监察委员会

D、人民代表大会

46、古希腊哲学家赫拉克利特说：“人不能两次踏进同一条河流”；其弟子克拉底鲁说“人一次也不能踏

进同一条河流”这两种观点是（ ）。

A、前者是辩证法，后者是相对主义的诡辨论

B、前者是唯物主义，后者是机械的形而上学

C、二者在本质上是相同的，只是强调的方面不同

D、二者都是合理的，后者是对前者的完善和发展

47、2020 年 9 月 8 日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行，习近平总书记向国家勋章和国家荣

誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话，明确提出了“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、（ ）”

的伟大抗疫精神。

A、命运与共

B、前仆后继

C、任劳任怨

D、自强不息
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参考答案

1、本题考查时事政治。

2021 年 3 月 20 日，国家文物局、四川文物局在成都召开“考古中国”重大项目进展工作会，介绍三星堆

遗址考古和研究最新进展，以及十四五期间即将开展的巴蜀文明进程研究项目的情况。四川省三星堆遗址考古

工作中，新发现的 6个“祭祀坑”，现已出土金面具残片等重要文物 500 余件。

故正确答案为 B。

2、本题考查国情省情。

A 项正确，临汾市，古称平阳，是华夏民族的重要发祥地之一，《尚书疏证》：“尧为天子实先都晋阳，

后迁平阳府。唐尧古都，因地处汾水之滨而得名。”

B 项正确，临汾地区有洪洞大槐树寻根祭祖园旅游景区，黄河壶口瀑布风景名胜区、临汾汾河公园、云丘

山风景区、临汾市尧庙-华门旅游区、古县牡丹文化旅游区、彭真故居，太岳山国家森林公园等知名旅游景点。

C项错误，战国后期著名思想家荀子的故里，说法不一，有临猗、安泽、新绛、河北邯郸等多种说法。

D项正确，山西师范大学简称“山西师大”，位于山西省临汾市，是山西省重点大学。

本题为选非题，故正确答案为 C。

3、本题考查时事政治。

根据《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》，第十三届全国人民代表

大会常务委员会第二十一次会议决定：一、授予钟南山“共和国勋章”。二、授予张伯礼、张定宇、陈薇（女）

“人民英雄”国家荣誉称号。

故正确答案为 A。

4、本题考查时事政治。

2020 年 5 月 28 日，十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》，自 2021 年 1 月 1日

起施行。婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则同时废止。

故正确答案为 B。

5、本题考查人文历史。

A 项错误，辛弃疾，字幼安，号稼轩，山东东路济南府历城县（今山东省济南市历城区）人。南宋官员、

将领、文学家，豪放派词人，有“词中之龙”之称。与苏轼合称“苏辛”。

B 项正确，关汉卿，字汉卿，号已斋，解州（今山西省运城）人，元杂剧奠基人，与白朴、马致远、郑光

祖并称为“元曲四大家”，关汉卿居四大家之首。

C项正确，关羽，字云长，本字长生，河东郡解县（今山西省运城市盐湖区解州镇）人。东汉末年名将。

D 项正确，武则天，并州文水（今山西省文水县）人。唐朝至武周时期政治家，武周开国君主，也是中国

历史上唯一的正统女皇帝。
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本题为选非题，故正确答案为 A。

6、本题考查科技。

A 项错误，蛋白质是组成人体一切细胞、组织的重要成分。蛋白质是生命的物质基础，是有机大分子，是

构成细胞的基本有机物，是生命活动的主要承担者。

B 项错误，核苷酸是一类由嘌呤碱或嘧啶碱、核糖或脱氧核糖以及磷酸三种物质组成的化合物，又称核甙

酸。

C项正确，核糖核酸（缩写为 RNA），存在于生物细胞以及部分病毒、类病毒中的遗传信息载体。

D项错误，脱氧核糖核酸（缩写为 DNA）是生物细胞内含有的四种生物大分子之一核酸的一种。DNA 携带有

合成 RNA 和蛋白质所必需的遗传信息，是生物体发育和正常运作必不可少的生物大分子。

故正确答案为 C。

7、本题考查时事政治。

2022 年北京冬奥会和冬残奥会吉祥物在北京市石景山区首钢园区国家冬季运动训练中心冰球馆揭开神秘

面纱。北京冬奥会吉祥物名为“冰墩墩”，形象来源于国宝大熊猫。冬残奥会吉祥物“雪容融”，形象来源于

中国传统文化符号大红灯笼。

故正确答案为 C。

8、本题考查时事政治.

2019 年 12 月 31 日 19 时，习总书记发表 2020 年新年贺词。在贺词中提到：“让我们只争朝夕，不负韶华，

共同迎接 2020 年的到来。”

故正确答案为 A。

9、本题考查科技。

根据太阳在黄道上的位置，将全年分为二十四个时段，即：立春，雨水，惊蛰，春分，清明，谷雨；立夏，

小满，芒种，夏至，小暑，大暑；立秋，处暑，白露，秋分，寒露，霜降；立冬，小雪，大雪，冬至，小寒，

大寒。合称二十四节气。二十四节气表明气候的变化和农事季节，中国在公元前 2 世纪已用来指导农业生产。

A、C、D 项正确，“小雪、大雪”、“小暑、大暑”、“小寒、大寒”均属于二十四节气。

B项错误，“小满”属于二十四节气，“大满”不属于二十四节气。

本题为选非题，故正确答案为 B。

10、本题考查人文历史。

中国人民志愿军是中华人民共和国在 1950 年 10 月至 1959 年 1 月期间参加抗美援朝的中国方面部队。中国

人民志愿军 1950 年 10 月 19 日入朝参战，由中国人民解放军东北边防军改编而成，总计有 240 万人先后加入中

国人民志愿军。

故正确答案为 A。
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11、本题考查人文历史。

棉花最开始在南北朝时期传入中国。在宋末元初，棉花大量传入内地；在明朝初期的时候，朱元璋用强制

的方法开始在全国范围内推广棉花。

故正确答案为 A。

12、本题考查时事政治。

美国实行总统制，总统选举每四年举行一次。根据美国选举制度，美国总统由选举人团选举产生，并非由

选民直接选举产生，获得半数以上选举人票者当选总统。

故正确答案为 B。

13、本题考查人文历史。

A项错误，李白，字太白，号“青莲居士”，又号“谪仙人”，唐代伟大的浪漫主义诗人，被后人誉为“诗

仙”，代表作有《望庐山瀑布》《行路难》《蜀道难》《将进酒》《明堂赋》《早发白帝城》等。

B 项正确，《乌衣巷》是唐代诗人刘禹锡的代表作之一。原文为“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。旧

时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”

C项错误，杜甫，字子美，自号“少陵野老”，唐代著名现实主义诗人，与李白合称“李杜”。代表作《望

岳》、《登高》、《春望》、《茅屋为秋风所破歌》、“三吏”“三别”等。

D 项错误，白居易字乐天，号“香山居士”，又号“醉吟先生”，有《白氏长庆集》传世，代表作有《长

恨歌》《卖炭翁》《琵琶行》等。

故正确答案为 B。

14、本题考查宪法。

根据《宪法》第一百二十五条规定：“中华人民共和国国家监察委员会是最高监察机关。国家监察委员会

领导地方各级监察委员会的工作，上级监察委员会领导下级监察委员会的工作。”

故正确答案为 D。

15、本题考查刑法。

根据《刑法》第二十三条第一款规定：“犯罪未遂指已经着手实行犯罪，由于犯罪分子意志以外的原因而

未得逞的，是犯罪未遂。”本题王某“正在翻找”说明已经着手实施，由于听到李某回家的脚步声停下，是因

为意志以外的原因未得逞，属于犯罪未遂。

故正确答案为 C。

16、本题考查时事政治。

习总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上发表讲话：“40 年春风化雨、春华秋实，改革开放极大改变了中

国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起
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来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康

富裕的伟大飞跃！中华民族正以崭新姿态屹立于世界的东方！”

故正确答案为 A。

17、本题考查马克思主义哲学。

生产力三要素包括劳动者、劳动对象和劳动资料。其中劳动对象和劳动资料构成生产资料，生产资料指在

生产过程中用到的一些资源和工具，是非人性化、非主动性的。

故正确答案为 C。

18、本题考查马克思主义政治经济学。

劳动二重性，是指生产商品的具体劳动和抽象劳动这二重属性。具体劳动是指生产目的、劳动对象、所用

工具、操作方法、生产结果都各不相同的劳动，具体劳动生产了商品的使用价值；抽象劳动是指无差别的一般

人类劳动，抽象劳动生产了商品价值，劳动二重性是研究马克思主义政治经济学的枢纽。

故正确答案为 A。

19、本题考查人文历史。

旧殖民主义是垄断资本主义国家用各种侵略手段使落后国家变为它们的殖民地或附属国的侵略政策。垄断

资本主义国家用垄断低价收购殖民地和附属国的资源性初级产品，而用垄断高价向殖民地和附属国销售工业制

成品，这一进一出，使殖民地和附属国遭受着双重的剥削，严重阻碍了殖民地和附属国的经济发展。

第二次世界大战后，殖民地和附属国人民的反抗和革命风起云涌，他们纷纷进行民族解放斗争，建立起一

大批民族独立的发展中国家，最终使帝国主义的殖民体系瓦解了。随着旧殖民体系的瓦解，垄断资本主义国家

迫于形势的变化，不得不改变旧殖民主义的统治方式，采用新的控制和掠夺手法，即推行新殖民主义。新殖民

主义采用比较隐蔽的、间接的办法，主要是以经济渗透的办法来控制和掠夺发展中国家，以继续保持和维护垄

断资本主义的各种利益。新殖民主义对发展中国家进行控制和剥削的方法有很多，主要以“援助”为旗号进行

国家资本输出，以此控制受援助国家的政治和经济。此外还利用跨国公司在发展中国家的投资、不合理的国际

分工、不等价交换、技术上的垄断地位等，对发展中国家进行盘剥。

综上可知，新殖民主义在实质上同旧殖民主义是相同的，二者的区别在于所采取的控制和掠夺的方法有所

改变。

故正确答案为 D。

20、本题考查宏观经济。

A项正确，国内生产总值（GDP）是指一个国家所有常驻单位在一定时期内生产的所有最终产品和劳务的市

场价值，常被公认为是衡量国家经济状况的最佳指标。

B 项正确，国民总收入是反映国家整体经济活动的重要指标，亦是国际投资者非常重视的国际统计项目，

常在宏观经济学的研究中被用于衡量国家经济总量。
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C 项正确，外汇储备是指为了应付国际支付的需要，各国的中央银行及其他政府机构所集中掌握的外汇资

产。主要用于维护国际收支平衡，以及维持本国汇率稳定和金融安全。通过考察外汇储备，可以了解一国宏观

经济的运行状况和经济实力，因此，外汇储备是衡量国家经济总量的指标之一。

D 项错误，货币总量是指投入流通中的纸币的总额。对货币总量进行研究，有利于国家货币决策机构控制

货币供应量，有效调节经济活动。但是，货币总量的多少不能体现经济总量的增减，货币总量不能有效衡量国

家经济总量。

本题为选非题，故正确答案为 D。

21、本题考查宏观经济。

抑制通货膨胀时，我国采取的应该是紧缩性政策。

A 项错误，基准利率是人民银行公布的商业银行存款、贷款、贴现等业务的指导性利率。降低央行基准利

率，人们会将在银行的存款更多的拿来消费，不利于抑制通货膨胀。

B 项错误，再贴现率亦称“重贴现率”。商业银行或专业银行用已同客户办理过贴现的未到期合格商业票

据向中央银行再行贴现时所支付的利率。当国内出现通货膨胀趋势或已有的通货膨胀加剧时，中央银行就提高

再贴现率，加重商业银行的筹资成本，迫使其紧缩信贷，从而抑制物价上升。故降低再贴现率不利于抑制通货

膨胀。

C 项正确，存款准备金是指金融机构为保证客户提取存款和资金清算需要而准备的，是缴存在中央银行的

存款，中央银行要求的存款准备金占其存款总额的比例就是存款准备金率。提高银行存款准备金率，可供贷款

的钱会减少，有利于抑制通货膨胀。

D 项错误，存款利率，是计算存款利息的标准。是指一定时期内利息的数额与存款金额的比率，亦称存款

利息率。降低存款利率，会使存款意愿降低，从而导致存款减少，不利于抑制通货膨胀。

故正确答案为 C。

22、本题考查宏观经济。

A 项错误，税率是指税法规定的应征税额与课税对象之间的比例，是计算应征税额的标准，是税收制度的

中心环节。在一定的税率区间内，税收收入将随税率的增加而增加。提高税率属于紧缩性财政政策。

B 项错误，法定存款准备金率是根据法律规定，商业银行等将其所吸收的存款和发行的票据存放在中央银

行的最低比率。法定存款准备金率主要用于应付商业银行等面临的挤提，通常以不兑现的货币形式存放在中央

银行，提高存款准备金率属于紧缩性的货币政策，不利于扩大内需。

C 项正确，在一定的税率区间内，税收收入将随税率的增加而增加。降低税率属于扩张性的财政政策，会

减少政府收入，从而使市场上的钱变多，有利于扩大内需，刺激投资和消费。

D 项错误，财政支出是指政府为履行职能、取得所需商品和劳务而进行的资金支付，是政府行为活动的成

本。缩减财政支出属于紧缩性的财政政策。
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故正确答案为 C。

23、本题考查国情社情。

稀土被誉为“万能之土”，广泛应用于新能源、新材料、航空航天、电子信息等领域。位于内蒙古自治区

的白云鄂博矿，是世界公认的最大稀土矿，因此也是我国最大的稀土矿。

故正确答案为 B。

24、本题考查时事政治。

根据全国第七次人口普查统计得出，我国人口排在前 5位的是广东、山东、河南、四川和江苏，人口总量

分别为 126012510、101527453、99365519、83674866、84748016。

故正确答案为 C。

25、本题考查中共党史。

1997 年 9 月 12 日至 18 日，中国共产党第十五次全国代表大会在北京举行。十五大修改后的党章明确规定：

“中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论作为自己的行动指南。”

A 项十二大时期，我国首次提出“把马克思主义普遍真理同中国具体实际结合起来，走自己道路，建设有

中国特色的社会主义”

B项十三大时期，第一次系统地阐述了社会主义初级阶段理论和社会主义初级阶段。

C项十四大时期，我国明确提出我国经济体制改革的目标就是建立建立社会主义市场经济体制。

故正确答案为 D。

26、本题考查时事政治。

上海合作组织，简称上合组织，成立于 2001 年 6 月 15 日；是哈萨克斯坦共和国、中华人民共和国、吉尔

吉斯斯坦、俄罗斯联邦、塔吉克斯坦共和国、乌兹别克斯坦共和国在中国上海宣布成立的永久性政府间国际组

织，不包括土耳其。

本题为选非题，故正确答案为 D。

27、本题考查国情省情。

汾河，古称“汾”，又称汾水，黄河的第二大支流，是山西最大的河流。发源于山西省西北部宁武县境内

管涔山脉南麓东寨镇北楼子山脚下的雷鸣寺泉，此处竖立有“汾源灵沼”石碑一尊，被视为汾河之正源。

故正确答案为 B。

28、本题考查人文历史。

张玉书字素存，号润甫，江苏丹徒（今江苏镇江）人。张九徵次子，长兄为张玉裁。自幼刻苦读书，顺治

十八年（1661）进士，精春秋三传，深邃于史学。历任翰林院编修、国子监司业、侍讲学士，累官至文华殿大

学士兼吏部尚书。清圣祖康熙五十年五月十八日卒于热河，谥号文贞。
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A 项张玉书字素存，号润甫，江苏丹徒（今江苏镇江）人。张九徵次子，长兄为张玉裁。自幼刻苦读书，

顺治十八年（1661）进士，精春秋三传，深邃于史学。历任翰林院编修、国子监司业、侍讲学士，累官至文华

殿大学士兼吏部尚书。清圣祖康熙五十年五月十八日卒于热河，谥号文贞。

B 项陈廷敬，本名陈敬，字子端，号说岩、午亭，泽州府阳城县中道庄（今山西省晋城市阳城县北留镇皇

城村）人，清代宰相、学者。陈廷敬生活在康熙时期，先后任职于礼部、吏部、户部、刑部等重要部门，长期

担任侍读、侍讲学士，直至文渊阁大学士。

C项张廷玉，字衡臣，号砚斋，安徽桐城人。清朝杰出政治家，大学士张英次子。康熙三十九年（1700 年）

进士，改庶吉士，授检讨，入值南书房，进入权力中枢。康熙朝，官至刑部左侍郎，整饬吏治。雍正帝即位后，

历任礼部尚书、户部尚书、吏部尚书，拜保和殿大学士（内阁首辅）、首席军机大臣等职，完善了军机处制度。

乾隆帝即位后，君臣渐生嫌疑，晚景凄凉，致仕归家。乾隆二十年（1755 年），卒于家中，年八十四，谥号“文

和”，配享太庙，是整个清朝唯一一个配享太庙的汉臣。

D 项于成龙，字北溟，号于山，山西永宁州（今山西省吕梁市方山县）人。清初名臣、循吏。清顺治十八

年（1661 年），于成龙被任命为罗城县知县，在任上明确保甲制度，百姓安居乐业，全力耕作土地。康熙六年

（1667 年），于成龙升任四川合州知州。后迁任湖广黄州府的同知和知府，历任代理武昌知府，福建按察使，

布政使、巡抚和总督等职。康熙二十年（1681 年）入京觐见，升任江南江西总督。康熙二十三年（1684 年），

朝廷命令于成龙兼管江苏、安徽两地巡抚的政事，不久便在任上去世。被康熙帝追赠为太子太保，赐谥“清端”。

故正确答案为 B。

29、本题考查人文历史。

A项错误，邓国栋烈士是河津市东黄村人，1905 年生，1925 年加入中国共产党，山西省早期党的领导人之

一，河津籍第一个中共党员。1925 年，邓国栋在东黄村组建了河津第一个中共党支部，并在闻喜县创建了河东

第一个共青团支部。

B 项正确，高君宇是山西静乐峰岭底村（今属太原市娄烦县）人。五四运动时为北京大学学生会负责人。

1920 年与邓中夏共同组织马克思学说研究会。1921 年加入中国共产党。1922 年当选为中国社会主义青年团一

届中央执行委员。他还是中国共产党第二、三届中央委员，是山西中共第一人。

C项错误，刘煜祖在党的影响下，积极参加反帝反封建的革命活动，1925 年 10 月被分配在北伐军政治部工

作。不久，政治部主任周恩来，派他和周光东、杨景富等四人，带领北伐军宣传队 30 余人，回山西工作，行至

河南时，因北伐军同张作霖部队作战而返回武汉。

D项错误，侯士敏，字捷庵，号成功，平遥县营里村人。中共早期党员，山西党组织创始人之一。1919 年，

入汾阳县河汾中学读书。期间爆发了震惊中外的五四爱国运动，积极组织学生上街游行，宣传救国主张，呼吁

社会各界联合反对丧权辱国的《巴黎和约》，维护国家和民族的尊严。

故正确答案为 B。
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30、本题考查国情省情。

A 项正确，傅山明清道家思想家、书法家、医学家。初名鼎臣，字青竹，改字青主，又有浊翁、观化等别

名，号啬庐、朱衣道人、石道人、徐渭传人等，山西阳曲（今太原）人。

B 项错误，顾炎武，本名顾绛，字宁人，人称亭林先生，南直隶昆山（今江苏昆山市）人。明末清初的杰

出的思想家、经学家、史地学家和音韵学家，与王夫之、黄宗羲、唐甄并称为明末清初“四大启蒙思想家”。

C项错误，李颐，字惟贞，江西饶州府余干人。隆庆戊辰科进士。初授中书舍人。累官至右都御使。

D项错误，并无此人，为干扰选项。

故正确答案为 A。

31、本题考查宪法。

根据《宪法》第一百二十五条规定：“中华人民共和国国家监察委员会是最高监察机关。国家监察委员会

领导地方各级监察委员会的工作，上级监察委员会领导下级监察委员会的工作。”

故正确答案为 D。

32、本题考查知识产权。

根据《专利法》第四十二条第一款规定：“发明专利权的期限为二十年，实用新型专利权的期限为十年，

外观设计专利权的期限为十五年，均自申请日起计算。”

故正确答案为 C。

33、本题考查管理学的基本原理。

官僚制亦称科层制，是由德国社会学家马克斯·韦伯提出，是权力依职能和职位分工和分层、以规则为管

理主体的管理方式和组织体系。官僚制既是一种组织结构，又是一种管理体制。

A 项，托马斯·伍德罗·威尔逊，出生于美国弗吉尼亚州，在佐治亚和南卡长大，苏格兰裔美国博士、文

学家、政治家、美国第 28 任总统。

B 项，亨利·法约尔，法国人，管理实践家、管理学家、地质学家、国务活动家，被后人尊称为“管理理

论之父”，古典管理理论的主要代表人之一，亦为管理过程学派的创始人。

C 项，马克斯·韦伯（德语：Max Weber，1864 年 4 月 21 日－1920 年 6 月 14 日），男，德国著名社会学

家、政治学家、经济学家、哲学家，是现代一位最具生命力和影响力的思想家。

D项，约翰·洛克（1632 年 8 月 29-1704 年 10 月 28 日）是英国哲学家和医生，被广泛认为是最有影响力

的一个启蒙思想家和俗称“自由主义”之父。认为是英国最早的经验主义者之一，按照弗朗西斯·培根爵士的

传统，他对社会契约论同样重要。他的工作极大地影响了认识论和政治哲学的发展。

故正确答案为 C。

34、本题考查行政管理。
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政府职能也叫行政职能，是指行政主体作为国家管理的执行机关，在依法对国家政治、经济和社会公共事

务进行管理时应承担的职责和所具有的功能。

A项错误，政治职能，亦称统治职能，政治职能是指政府为维护国家统治阶级的利益，对外保护国家安全，

对内维持社会秩序的职能。中国政府主要有四大政治职能：军事保卫职能、外交职能、治安职能、民主政治建

设职能。

B 项错误，经济职能是指政府为国家经济的发展，对社会经济生活进行管理的职能。随着中国计划经济体

制向社会主义市场经济体制的转变，中国政府主要有三大经济职能：宏观调控职能、提供公共产品和服务职能、

市场监管职能。

C 项错误，文化职能是指政府为满足人民日益增长的文化生活的需要，依法对文化事业所实施的管理。它

是加强社会主义精神文明，促进经济与社会协调发展的重要保证。中国政府的文化职能主要有以下四类：发展

科学技术的职能、发展教育的职能、发展文化事业的职能、发展卫生体育的职能。

D 项正确，社会公共服务职能，即指除政治、经济、文化职能以外政府必须承担的其他职能。政府的社会

职能主要有：调节社会分配和组织社会保障的职能、保护生态环境和自然资源的职能、促进社会化服务体系建

立的职能、提高人口质量，实行计划生育的职能。

故正确答案为 D。

35、本题考查行政管理。

政府派出机关是按照《地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第六十八条规定，政府派出机

关是指由县级以上地方人民政府经有关机关批准，在一定区域内设立的行政机关。我国派出机关有行政公署、

区公所、街道办事处。

A 项正确，街道办事处是我国乡级行政区街道的管理机构，是市辖区人民政府或不设区的市人民政府的派

出机关，受市辖区人民政府或不设区的市人民政府领导，行使市辖区或不设区的市人民政府赋予的职权。

B 项错误，居民委员会是居民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织，是中国人民民主专

政和城市基层政权的重要基础，也是党和政府联系人民群众的桥梁和纽带之一，不属于政府派出机关。

C 项错误，驻京办事处是经过国务院机关事务管理局批准，由国务院下属驻京办事处管理司负责管理的行

政机构，不属于政府派出机关。

D 项错误，村民委员会，是中国大陆地区乡（镇）所辖的行政村的村民选举产生的群众性自治组织。村民

委员会是村民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织，不属于政府派出机关。

故正确答案为 A。

36、本题考查人文历史。

A 项正确，孟德斯鸠是西方分权制衡学说的集大成者，他将国家权力分为立法权、行政权和司法权三种，

明确地划分了三权的职能范围，阐述了分立的原因。
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B 项错误，亚里士多德是世界古代史上伟大的哲学家、科学家和教育家之一。亚里士多德提出了著名的政

体三要素论，他首次把国家的政权划分为议事权、行政权和审判权，并认为国家之治乱以三权是否调和为转移。

C项错误，17 世纪，英国著名思想家洛克《政府论》的发表，表明现代意义上的分权理论初步形成。洛克

在《政府论》中，对权力分立理论有详尽的描述，他把国家权力分为立法权、行政权、和对外权。

D项错误，布隆赤里的思想观点是政治行政二分法。

故正确答案为 A。

37、本题考查行政管理。

基层部门是指行政机关、事业单位等组织中最低的一层，它跟群众的联系最直接。

A 项错误，省政府办公厅，正厅级建制，是为协助省政府领导同志处理省政府日常工作而成立的机构，不

属于基层部门。

B项错误，市教育局是主管某市教育事业和语言文字工作的政府职能部门，不属于基层部门。

C 项正确，乡（镇）国土资源管理所（土地管理所）是县级国土资源行政主管部门的派出机构，属于基层

部门。

D 项错误，居民委员会是居民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织，不属于行政机关或

事业单位这一范畴，不属于基层部门。

故正确答案为 C。

38、本题考查行政法。

A、B、C 项错误，根据《公务员法》第十九条第二款规定：“综合管理类公务员职级序列分为：一级巡视

员、二级巡视员、一级调研员、二级调研员、三级调研员、四级调研员、一级主任科员、二级主任科员、三级

主任科员、四级主任科员、一级科员、二级科员。”

D 项正确，根据《公务员法》第十八条第二款规定：“领导职务层次分为：国家级正职、国家级副职、省

部级正职、省部级副职、厅局级正职、厅局级副职、县处级正职、县处级副职、乡科级正职、乡科级副职。”

科长，是指一般行使政府给予的职能，属于有责任的部门担任者，在中国国家公务员体系中处于 9-13 级。

故正确答案为 D。

39、本题考查行政管理。

A 项错误，常规决策是在商务活动中反复出现的例行决策。这类决策是例行公事，有章可循，往往可以利

用计算机管理系统处理。此选项与题干不符。

B 项错误，例行决策是指对重复出现的例行活动制定的决策。由于它是反复重复出现的活动，人们可从实

践经验中找到它的规律性，从而制定一套例行的程序，而不必每次都重新进行决策。

C 项错误，重复性决策是为了解决那些经常重复出现、性质非常相近的例行性问题，可按固定的步骤和常

规的方法处理。
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D 项正确，非程序性决策，也叫非常规性决策，是指决策者对所要决策的问题无法可依，无章可循，无先

例可供参考的决策，是非重复性的、非结构性的决策，非结构性问题有依次性（偶发）、开创性（无先例）、

不重复、突发、不确定等特征。

故正确答案为 D。

40、本题考查行政管理。

A 项错误，首长制又称一长制或独任制，是指行政组织的法定最高决策权由行政首长一人执掌的行政组织

体制。其基本特征是行政首长对行政机关各种事务拥有最终决定权，一人决定一切行政措施，其他领导成员均

为行政首长的幕僚，只有建议权，而无决定权。

B 项正确，集权制是指行政权力集中于上级，下级处于被动服从和严格受控地位，其行政行为基本上取决

于上级指令的行政组织体制。

C 项错误，分职制是指行政组织由横向上的若干部门构成，各部门之间没有负责关系，每一部门均直接对

管理对象实施管理，行使不同的且往往是单一的和专门的管理职能的行政组织体制。

D 项错误，分权制是指行政决策权由上下级机关合理划分，下级机关在其权力范围内可以自主处理政务的

行政组织体制。

故正确答案为 B。

41、本题考查时事政治。

2020 年 5 月 28 日，十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》，自 2021 年 1 月 1日

起施行。婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则同时废止。

《中华人民共和国民法典》被称为“社会生活的百科全书”，是新中国第一部以法典命名的法律，在法律体系

中居于基础性地位，也是市场经济的基本法。

故正确答案为 B。

42、本题考查人文历史。

A项错误，1688 年，英国资产阶级和新贵族发动的推翻詹姆士二世的统治、防止天主教复辟的非暴力政变。

这场革命没有发生流血冲突，因此历史学家将其称之为“光荣革命”。1850 年，基佐专门为《1640 年英国革命

史》写的序言以单行本形式出版了。书名就是《英国革命为什么成功了？英国革命史讨论》。基佐比较了英国

革命和法国革命，认为英国革命取得了较大的成就，原因是英国革命是本着宗教精神进行的，而且没有与过去

的传统割断联系。

B 项正确，《旧制度与大革命》是法国历史学家托克维尔的著作，探讨的是法国大革命，在原有的封建制

度崩溃之时，因并未带来革命预期的结果，而致使执政者与民众间的矛盾公开化，社会动荡愈演愈烈。该书通

过对大量史实的分析，揭示了旧制度与大革命的内在联系。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

20

C 项错误，南北战争，是美国历史上一场规模最大的内战，战争以南方联盟炮击萨姆特要塞为起点，最终

以北方联邦胜利告终。战争之初，北方为了维护国家统一而战，后来演变为一场消灭奴隶制的革命战争。《火

的考验》记录了美国南北战争的过程、结局、重大事件中的戏剧性场面、英雄和反派人物，并且详细论述了南

北战争对美国当代国家体制的深刻影响。

D 项错误，明治维新，是指日本明治时代初期的日本所推行的一系列重大复兴举措。《明治维新》是我国

第一部独立研究维新史的专著，涉及问题广泛，史料丰富，一出版就引起了日本学界的重视。

故正确答案为 B。

43、本题考查马克思主义哲学。

A项错误，“天地之变，阴阳之化”是荀子的自然观，荀子提出天道自然的唯物主义基本观点，认为“天”

就是客现存在的自然界，日月星辰，山川草木，都同属于这个物质世界，属于古代朴素唯物主义的观点。而神

创论属于的是人之外的创造了世界，这属于客观唯心主义。

B 项正确，“不是风动，不是幡动，仁者心动”是说幡动的原因不是风吹的也是不幡自己动的，而是人的

心使它动的，属于主观唯心主义的观点。

C 项错误，“士别三日，刮目相待”指别人已有进步，当另眼相看，体现事物是运动变化的，是发展的哲

学道理，要用发展的眼光看问题。

D 项错误，“是就是，不是就是不是，除此之外，都是鬼话”这一观点没有在事物的对立中看到联系，属

于形而上学片面的看问题。

故正确答案为 B。

44、本题考查时事政治。

党的十九届四中全会明确提出，“健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评

价贡献、按贡献决定报酬的机制”，这是党中央首次提出将数据作为生产要素参与收益分配，体现了在数字经

济快速发展背景下社会主义基本经济制度的与时俱进，是一个重大的理论创新。

故正确答案为 C。

45、本题考查宪法。

根据《宪法》第一百三十四条规定：“中华人民共和国人民检察院是国家的法律监督机关。”

故正确答案为 B。

46、本题考查马克思主义哲学。

“人不能两次踏进同一条河流”这句话承认了物质是运动的，一切物质都在永恒不断地变化着，是辩证唯

物主义观点。“人一次也不能踏进同一条河流”只承认了绝对运动，而完全否定了静止的存在。如果没有相对

静止，世界上不会有确定性质的事物，整个世界将成为混沌一团，是相对主义的诡辩论。

故正确答案为 A。
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47、本题考查时事政治。

2020 年 9 月 8 日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行，习总书记向国家勋章和国家荣誉称号获

得者颁授勋章奖章并发表重要讲话，在这场同严重疫情的殊死较量中，中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于

胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

故正确答案为 A。
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